



第一批宁波制造业单项冠军示范企业名单公示 他们是行业内的“隐形冠军” 更是宁波制造业的中流砥柱

作为“中国制造2025”的重要阵地,该如何发挥长板优势,在行业细分领域拥有绝对话语权?培养领域内的单项冠军是极其关键的一个环节。日前,宁波市经信委公布了第一批宁波市制造业单项冠军示范企业名单。分布在11个区县(市)和功能区的35家企业上榜。这些企业所申报的产品绝大部分带有全国市场占有率第一的“桂冠”,有些在国际市场都有很强话语权。

今年宁波机场将跻身“千万机场俱乐部”

并增开洛阳、秦皇岛、赣州、张家界等多条国内航线

本报讯(记者 范洪 通讯员 黄跃光 徐壮)记者昨天从宁波机场与物流发展集团了解到,今年,宁波栎社国际机场将保持去年客运吞吐量的高增长态势,预计今年客运量将首次突破1000万人次,跻身“千万机场俱乐部”,并新增洛阳、秦皇岛、赣州、张家界等多条航线。此外,宁波机场还将联合有关航司大力开发冰鲜、生鲜、水果类包机业务,丰富市民餐桌。

去年,宁波机场旅客量首破900万,达到939.07万人次,居浙江省第二位,客运量增幅创下近五年来新高。而今年,宁波机场客流还在大幅增加,有望突破1000万人次,力争达到1060万人次。

在市民比较关心的新增航线上,今年,宁波机场在加密传统干线的同时,积极增加国内二三线通达性,将新增洛阳、秦皇岛、赣州、张家界等多条国内航线。记者了解到,3月25日即将迎来航班换季,宁波直飞洛阳、赣州、张家界等多条航线的机票,目前在网上已可买到。而在国际及地区航线上,宁波机场也将继续开通直飞暹粒、巴厘岛、甲米等航线,满足宁波市民出境需求。

航空货运方面,宁波机场将促进货运网络再拓展,大力开发冰鲜、生鲜、水果类包机业务,同时进一步推动跨境电商业务发展,增加跨境产品直飞航线运力,确保完成12万吨的年度货量目标。

据宁波机场相关人士介绍,未来几年,机场将以“六争攻坚”为契机,聚焦城市国际化,谋划集航空、高铁、轨道、公交于一体的多式联运综合交通枢纽,提升空港发展能级,争创国家临空经济示范区。

亚洲最大 冷链农产品集散中心动工

本报讯(记者 史妮超 通讯员 汪曙森 李一)日前,中商联跨境农产品冷链物流集散平台在北仑梅山正式动工。据介绍,该项目总投资约7亿元,占地239亩,计划建设3座总设计库容6万吨的环保智能跨境冷链保税仓库、3座总仓储面积超12万平方米的跨境电商与一般贸易保税仓库。

此次开工的一期项目,主要包括2座环保智能公用型冷藏保税仓库等设施。二期项目计划于今年下半年动工兴建。据透露,中商联下一步将联合多家央企与会员企业,计划以产业基金的形式投资500亿元,以梅山园区为枢纽,在“一带一路”节点国家和长江经济带、环京津冀等国家中心城市建设一系列以冷链、商贸物流为主的新一代智慧环保高效现代服务业产业园区。

据介绍,项目建成后,将成为亚洲地区规模最大、智能化程度最高、公共服务水平最优的国际冷链农产品进出口集散中心。今后,全国消费者可以通过梅山口岸跨境电商通道,以更便宜的价格购买到波士顿龙虾、智利车厘子等新鲜海外产品。

A 在有“隐形冠军沃土”之誉的宁波 他们是冠军中的冠军

制造业单项冠军企业俗称“隐形冠军”,是指长期专注于特定细分产品市场,生产技术、工艺国际领先,产品质量精良,单项产品市场占有率位居全球前列的企业。

根据宁波市制造业单项冠军示范企业评价细则规定,参与申报单项冠军的企业,必须满足以下条件中的一个:单项产品市场占有率位居国内第一,荣获国家科技进步奖或国家技术发明奖,且单项产品年销售收入3000万元以上的企业;单项产品市场占有率位居国内第一、全球前三,且单项产品年销售收入1亿元以上的企业;单项产品市场占有率位居国内第一,且单项产品年销售收入3.5亿元以上的企业;单项产品市场占有率位居国内第二位、第三位,且单项产品年销售收入5亿元以

上的企业。

您可能难以相信,满足以上这些条件之一的企业,在被誉为“隐形冠军沃土”的宁波,至少有一百多家!如何利用好资源,让强的成为名副其实的标兵,让好的有持续向上的动力,就成了示范企业筛选的关键。

据市经信委相关处室的负责人介绍,除了接轨国家所定的要求,此次选拔又进一步提出行业领域不能过于狭窄、发展速度要快、规模要足够大等多个方面的要求,可谓在“好”中选“更优”。最终有35家进入示范企业公示。据悉,一旦通过公示阶段,这些企业将获得每家200万元的奖励以及政策上的支持。而其他的单项冠军培育企业也会在政策上得到支持。

B 他们的专利技术你可能不了解 但应用了他们产品的工程都是耀眼的焦点

在宁波,确实有太多几十年只做一件事,并把这件事做到极致的企业。相比那些成长神速、不断吸引资本市场眼球的“独角兽”,这些制造业的“隐形冠军”们,更像是一个佛系中年人,任窗外风云涌动,始终能不骄不躁地用一颗匠心,专注于一个细分领域的雕琢。

分列世界第一和第二长的跨海大桥——港珠澳跨海大桥及杭州湾跨海大桥;拥有世界第一大伸缩装置的虎门二桥;中国第一、世界第二大钢桁架梁悬索桥——杭瑞高速洞庭湖二桥;世界最长最宽多塔斜拉桥(世界独创刚性铰结构)——嘉绍大桥;非洲最璀璨的中国制造——莫桑比克马普托大桥……这些著名的桥梁有一个共同点,就是都用上了来自宁波路宝集团的桥梁伸缩装置。

从1992年开始涉足伸缩装置领域,在这条路上钻研26年,路宝始终都知道自己的心思应该用在哪里。目前,路宝桥梁伸缩装置已获得中国

发明专利30多项,欧美日发明专利6项。其中核心专利“一种抗特大扰变多向变位桥梁伸缩装置”,是宁波市唯一获得荣获中国专利金奖的产品和技术。除了在国内市场份额上占绝对优势外,更重要的是,这一产品及其技术在2008年通过交通运输部评审,成为行业的标准。

同样专注于一件事的,还有成立于1993年的宁波天生密封件有限公司。几十年的深耕,让它成为全球第二家能生产核电站反应堆压力容器C形密封环的企业。C形密封环是一种核安全一级设备的关键密封件,其密封性直接关系到核电厂是否能够正常开堆运行。

此前,这个产品的核心技术被美国的公司垄断了足足50年。2007年,宁波天生密封件有限公司将它作为重点技术攻坚战项目,并联合清华大学、华东理工大学等高校共同开发。十年磨一剑,如今天生的生产工艺技术已经成熟,在国际上也有了很强的话语权。

C 让更多隐形冠军走到台前释放正能量 为宁波制造业换上更强劲的发动机

“单项冠军”的特性之一,就是以技术为支点。这些在细分领域并不为普通大众熟知的企业,正是依靠着几十年来的技术沉淀,在业内成了传说一般的存在。

事实上,早在十几年前,有关部门就对全市制造业中的“隐形冠军”做过一次“摸底”,最后出来的数字连调研人员都被惊艳到了。在各细分行业中,宁波竟然已经有了上百家可以在全国范围里拥有绝对话语权的制造企业。

为什么宁波会成为“单项冠军沃土”?市经信委有关负责人表示:“制造业是宁波的传统强项,几十年的沉淀孕育了一批有底蕴的企业,也铸就了一种良好的氛围。而产业链协同配套上的特点,又决定这些企业的定位在中端,专注于为下游提供产品支持。”而且有意思的是,这种默默耕耘的方式还很符合宁波的城市性格和宁波人的行事作风。

由于许多“隐形冠军”钟情于“沙僧”人设,也就是埋头做事、只问耕耘不问声名,如何让这些企业走到台前,也成了政府最关切的事情。因为更多这样的企业“站出来”,带动的将不仅是经济,其示范作用所释放的正能量会是更大的财富。

如今,挖掘、培育制造业单项冠军已经成为我市“三年行动计划”中的八大工程之一。政府下大力气的意义就在于,这种经过几十年技术沉淀之后再发力的企业,正是“2025中国制造”的基石所在。“倡导技术沉淀,让高技术含量成为企业披荆斩棘的杀手锏,也让更多企业怀着匠心去锻造自己的拳头产品。当宁波有越来越多这样的示范性企业的时候,良性循环开始了,宁波的制造业也就换上了更强劲的发动机,跑起来自然会更给力。”上述负责人如是说。

记者 黎莉 通讯员 储昭节 侯永成